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Η μεταπτυχιακή εργασία της κ. Ε. ΣΑΡΡΗ, Πολιτικού Μηχανικού-Περιβαλλοντο- 
λόγου, έχει ιος θέμα της τον προσδιορισμό της σχέσης έργων - Μελετών Περιβαλλοντι
κών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) στην Ελλάδα. Η εργασία περιλαμβάνει τα ακόλουθα κεφά: 
λαια με τους αντίστοιχους τίτλους: 1. Introduction. 2. Setting up an ideal environmental 
impact assessment. 3. Environmental impact assessment in Greece: interviews and 
analysis of inadequacies. 4. Mayor public works in Greece. 5. Conclusions. Appendix. 
Bibliography.

Η διερεύνηση του θέματος στηρίζεται σε τρεις άξονες: Ο πρώτος περιλαμβάνει την 
συγκρότηση ενός «ιδανικού» μοντέλου ΜΠΕ, με βάση την διεθνή βιβλιογραφία και 
πρακτική. Ο δεύτερος περιλαμβάνει σειρά συνεντεύξεων Εκπροσώπων Οργανισμών ε- 
μπλεκομένων στην Ελλάδα σε συναφείς δραστηριότητες. Ο τρίτος απαρτίζεται από 
τρεις σημαντικές ΜΠΕ, που αναφέρονται σε τρία εθνικά ελληνικά έργα υποδομής: το 
νέο διεθνές αεροδρόμιο Ελευθέριος Βενιζέλος, την Αττική Οδό και το Σχέδιο εκτροπής 
του Αχελώου.

Κατά την Σ., η εκπόνηση της εργασίας προσέκρουσε σε σειρά προβλημάτων, όπως 
στην έλλειψη σχετικής ελληνικής βιβλιογραφίας, στην άρνηση πολλών εμπλεκομένωνσε 
θέματα ΜΠΕ να παράσχουν στοιχεία, στην απροθυμία Στελεχών της Δημόσιας Διοίκη
σης να αναφέρουν λεπτομερή στοιχεία για διάφορα δημόσια έργα κ.ά.

Παρά τις εν λόγω δυσχέρειες, το τελικό «προϊόν» της προσπάθειας της Σ. πρέπει να 
θεωρηθεί σημαντικό, δεδομένου, ότι όπως παρατηρεί και η Ιδία, κατέστη δυνατή τόσο η 
«απεικόνιση» (έστω και μη επιθυμητή) της κατάστασης στην Ελλάδα για θέματα περι
βαλλοντικής ευαισθησίας, όσο και η βάσει δεδομένων (τα οποία προέκυψαν από την συ
στηματική έρευνα του θέματος) διατύπισση σημαντικών προτάσεων στρατηγικής, πολι
τικής και μέτρων για την βελτίωση της κατάστασης.

Η Σ. διαπιστοδνει, ότι η ομαλή εφαρμογή της Οδηγίας 85/337 της Ευρωπαϊκής Ένω
σης για την εκτίμηση των επιπτώσεων ωρισμένων σχεδίιυν δημοσίων και ιδιωτικών έρ
γων στο περιβάλλον συνάντησε στην Ελλάδα σοβαρές δυσκολίες, και, ακόμη, ότι «η ν -
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γιής συμμετοχή του κόσμου και η συστηματική επανεξέταση των αποτελεσμάτων μίας 
ΜΠΕ είναι μάλλον μη συνήθεις καταστάσεις στην Ελλάδα» και προτείνει εν κατακλείδι, 
σειρά μέτρων βελτίωσης, όπως:

Την αποφυγή τρόπων αξιολόγησης έργων, μέσω μόνον εροπηματολογίων.
Την αποφυγή ασαφών ρυθμίσειυν.
Την ενημέρωση όλων των εμπλεκομένων σε κάθε περίπτωση ΜΠΕ κατά τρόπο ού- 

τως, ώστε οι μεν κάτοικοι μίας περιοχής να κατανοήσουν την ενδεχόμενη υπερτοπική 
σημασία ενός έργου και της επ’ αυτού ΜΠΕ, οι δε ειδικοί και οι μελετητές να κατανοή
σουν τις ενδεχόμενες τοπικές επιφυλάξεις και ενστάσεις κατά περίπτιοση.

Την ανάγκη καλλιέργειας πνεύματος «ολοκληρωμένης» διαχείρισης του περιβάλλο
ντος.

Την ανάγκη εσωτερικού και εξωτερικού ελέγχου σε περιπτώσεις ΜΠΕ για μεγάλα ι- 
δίιος έργα κ.ά.

Η όλη εργασία διακρίνεται για τον πλούτο τιυν στοιχεαον, σχεδιαγραμμάτιυν και φϋ> 
τογραφιών, την πληρότητα της σχετικής νομοθεσίας, που επικαλείται η Σ. και την ορθό
τητα των προτεινόμενων μέτρων.
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